



УДК 9(571.1/.5)

## Иностранные военнопленные Второй мировой войны в Сибири

С. И. Кузнецов

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

**Аннотация.** Рецензия на монографию: Долголюк А. А., Маркдорф Н. М. Иностранные военнопленные и интернированные в Сибири (1943–1950). – М. : Кучково поле, Императорское русское историческое общество, 2016. – 544 с.

**Ключевые слова:** рецензия, военнопленные, Сибирь, монография.

Тема иностранных военнопленных в СССР, бывшая в прежние времена закрытой, за два с небольшим десятилетия накопила значительную историографию. Появились уже и историографические работы: С. С. Букина, В. Б. Коносова и А. Л. Кузьминых, Н. В. Суржиковой, Н. М. Маркдорф и др. Немало в разработке этой новой для отечественной исторической науки темы сделано сибирскими и дальневосточными историками. Множество статей и большое количество монографий опубликовано историками Иркутска, Красноярска, Улан-Удэ, Барнаула, Хабаровска, Владивостока.

Разработка ключевых проблем военного плена в границах всего Сибирского региона была начата в середине 1990-х гг. сотрудниками Института истории СО РАН С. С. Букиным и А. А. Долголюком в рамках научного проекта «Вторая мировая война и судьбы военнопленных в Сибири». При этом научная разработка проблем плена сочеталась с поиском мест захоронений, установлением имен умерших военнопленных. Результатом изысканий стала серия статей, описывающих историю создания сети лагерей военнопленных в Сибири, определяющих численность военнопленных и интернированных, их социально-демографический состав, посвященных изучению вопросов их трудового использования, условий содержания, питания и вещевого снабжения, медицинского обслуживания, смертности, репатриации. С конца 90-х гг. активно темой плена занимается Н. М. Маркдорф, которая опубликовала сборник документов, большое количество статей.

В 2016 г. вышла в свет фундаментальная монография новосибирских ученых А. А. Долголюка и Н. М. Маркдорф «Иностранные военнопленные и интернированные в Сибири 1943–1950»). Отмечая более чем 20-летний период развития отечественной историографии темы, авторы делают вывод о том, что «назрела необходимость и создана реальная возможность для подготовки и публикации обобщающей монографии о труде и жизни военнопленных различных национальностей в сибирском регионе». Рецензируемая монография и призвана решить эту задачу. Объектом исследования стали иностранные (японские и немецкие) военнопленные и интернированные пе-

риода Второй мировой войны, содержащиеся в сибирских лагерях, отдельных рабочих батальонах (ОРБ), спецгоспиталях НКВД-МВД СССР. К военнопленным авторы относят, в соответствии с Женевской конвенцией 1949 г., комбатантов, т. е. лиц из состава вооруженных сил, попавших во власть неприятеля во время вооруженных конфликтов или боевых действий; к интернированным – принудительно задержанных иностранных трудоспособных представителей гражданского населения, вывезенных в СССР и мобилизованных в рабочие батальоны.

Обобщающий характер монографии предопределил привлечение широкого круга источников. Авторы собирали документальные материалы в фондах 15 федеральных, региональных, а также в ведомственных архивах и музеях Барнаула, Благовещенска, Иркутска, Караганды, Кемерово, Красноярска, Новосибирска, Новокузнецка, Омска, Тюмени, Читы. Это очень важное обстоятельство, выгодно отличающее монографию от многочисленных работ предшественников. Анализ разноплановых документальных материалов из архивов различных краев и областей Сибири позволил авторам сосредоточиться на сравнительно-историческом исследовании проблем военнопленных. Причем сопоставить не только ситуацию в различных регионах Сибири, но и сравнить положение различных контингентов: с одной стороны, военнопленных немецкой армии и ее союзников, с другой – военнопленных Квантунской армии Японии. До настоящего времени было мало работ, сравнивающих положение немецких и японских военнопленных в СССР. К ним относятся лишь книга швейцарского исследователя (Daehler Richard. *Die Japanischen und Deutschen Kriegsgefangenen in der Sowjetunion 1945–1956. Vergleich von Erlebnisberichten*, Wien-Zurich, 2007) и несколько статей японского ученого профессора Томита Такэси. Между тем изучение общего и различного в положении военнопленных разных стран, их взаимоотношений и взаимовосприятия, психологии и менталитета представляет собой важную исследовательскую проблему. Монография А. А. Долголюка и Н. М. Маркдорф позволяет получить ответы на многие непростые вопросы при ее решении.

Как известно, основной комплекс источников по проблемам военнопленных сосредоточен в фондах Российского государственного военного архива, который прежде именовался Центральным государственным особым архивом СССР, а позже – Центром хранения историко-документальных коллекций. Это хранилище относилось к числу наиболее секретных архивных учреждений страны и, соответственно, – малодоступных для исследователя. Следует отметить, что сюда поступала и значительная часть документальных материалов с мест после расформирования и ликвидации лагерей военнопленных. В местных же архивах оставались лишь отдельные документы и сравнительно немногочисленные дела, не позволяющие воссоздать картину во всей ее полноте.

Освещая различные стороны лагерной повседневности с точки зрения личностных факторов, рассматривая судьбы отдельных людей, проблемы их адаптации в послевоенном обществе, авторы активно используют мемуар-

ную литературу, дневники, письма, рукописи иностранных военнопленных и интернированных, в том числе воспоминания жителей Сибири – непосредственных участников событий и их потомков, записанные авторами в 2000–2011 гг. В исследовании упоминается о более 330 брошюрах и 2 тыс. мемуарах немецких военнопленных. Серьезная деятельность по сбору воспоминаний была проведена «Союзом вернувшихся в Германию» и «Союзом попавших под сталинские репрессии». Заметим, что не меньшая по объему мемуарная литература бывших военнопленных имеется и в Японии (количество мемуаров, изданных здесь, значительно превышает 2 тыс.). К сожалению, для российских исследователей она зачастую труднодоступна.

Разделы монографии освещают важнейшие вопросы пребывания военнопленных в сибирских лагерях и их репатриации на родину. Подробно описаны создание лагерной сети для военнопленных и интернированных и лагерный быт, режим содержания и охрана, трудовое использование военнопленных, межличностные отношения, проблемы медицинского обслуживания военнопленных, смертность военнопленных и сохранность захоронений, репатриация на родину.

Особо следует отметить, что авторы не ограничиваются цитированием или анализом документов, но приводят их целиком, вводят их в научный оборот. Это значительно повышает ценность книги в глазах исследователей темы военнопленных.

В книге мы найдем и наиболее полную на настоящий момент библиографию отечественной литературы по проблеме иностранных военнопленных периода Второй мировой войны в СССР.

Фундаментальная монография А. А. Долголюка и Н. М. Маркдорф является существенным вкладом в историографию проблем военнопленных, она не только обобщает материалы, накопленные за последние десятилетия, но и ставит новые задачи в исследовании темы.

## Foreign Prisoners of the Second World War in Siberia

S. I. Kuznetsov

*Irkutsk State University, Irkutsk*

**Abstract.** A review of a monograph by Dolgolyuk A. A., Markdorf N. M. Foreign Prisoners of war and internees in Siberia (1943–1950). – Moscow : Kuchkovo pole, Imperial Russian Historical Society, 2016. – 544 p.

**Keywords:** review, prisoners of war, Siberia, monograph.

**Кузнецов Сергей Ильич**

*доктор исторических наук, профессор,  
заведующий, кафедра мировой истории и  
международных отношений*

*Иркутский государственный университет*

*664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1*

*тел.: 8(3952)24-38-75*

*e-mail: ski@home.isu.ru*

**Kuznetsov Sergey Ilyich**

*Doctor of Sciences (History), Professor  
Head of the Department of World History  
and International Relations*

*Irkutsk State University*

*1, K. Marx st., Irkutsk, 664003*

*tel.: 8(3952) 24-38-75*

*e-mail: ski@home.isu.ru*